

省纪委监委、省高级人民法院、省人民检察院联合发布4起行贿犯罪典型案例

近年来,我省深入贯彻党中央关于“坚持受贿行贿一起查”的重大决策部署,持续落实《关于进一步推进受贿行贿一起查的意见》,查处了一批有影响的行贿案件,坚决斩断“围猎”与甘于被“围猎”利益链,坚决破除权钱交易的关系网,努力推动实现对腐败问题标本兼治、系统施治。省纪委监委、省高级人民法院和省人民检察院选编了4起行贿犯罪典型案例,现予印发,供参考借鉴。

全省各级纪检监察机关、审判机关、检察机关要进一步提高政治站位,深刻认识反腐败斗争的长期性、复杂性、艰巨性,坚持严的基调、严的措施、严的氛围不动摇,高度重视查办行贿犯罪,突出打击重点,坚定不移深化反腐败斗争,推动反腐败治理取得更大成效,为奋力谱写中国式现代化江西篇章提供坚强保障。

李某某行贿、妨害作证案

【关键词】

多次行贿 巨额行贿 行贿累犯 互涉案件 追赃挽损

【要旨】

深刻把握行贿问题的政治危害,突出打击重点,依法严惩多次行贿、巨额行贿、向多人行贿等危害一方政治生态的行贿犯罪,形成工作合力。准确把握单位行贿和自然人行贿的区别与联系,依法认定累犯、坦白、退缴等情节,严格贯彻落实宽严相济政策,精准打击犯罪。纪检监察在互涉案件中承担组织协调职责,检察机关强化以案审查起诉,审判机关坚持证据裁判依法认定,确保案件办理整体质效。

【基本案情】

被告人李某某,男,1967年12月出生,汉族,江西省某集团有限公司等多家公司的实际控制人。曾因犯行贿罪于2000年12月18日被判处有期徒刑一年零六个月。

（一）行贿罪

2004年至2019年,李某某为在承接工程项目、获取银行贷款等方面谋取不正当利益,先后多次给予万某、黄某某、陈某某、徐某某等4名国家工作人员财物,共计折合人民币1712.961712万元(币种下同)。

（二）妨害作证罪

2019年7月25日,公安机关对熊某某被非法拘禁一事立案侦查。李某某为帮助涉案人员陈某某,指使他人向公安机关提供虚假证言,使得陈某某逃避刑事责任追究。

经依法指定管辖,李某某涉嫌行贿罪由江西省监察委员会组织、指导江西省高安市监察委员会调查终结,涉嫌妨害作证罪由江西省金溪县公安局侦查终结,于2022年12月24日分别移送金溪县人民检察院审查起诉。2023年1月20日,金溪县人民检察院以李某某涉嫌行贿罪、妨害作证罪提起公诉。同年6月7日,李某某因犯行贿罪被判处有期徒刑十年二个月,并处罚金一百万元;因犯妨害作证罪被判处有期徒刑五个月;决定执行有期徒刑十年二个月,并处罚金一百万元。

【履职情况】

（一）充分运用监检会商机制,精准打击行贿犯罪

提前介入阶段,监察机关、检察机关共同会商,进行充分论证,就调查取证方向、证据标准充分沟通,精准打击行贿犯罪。一是让以借为名大搞权钱交易的行受贿犯罪无所遁形。在李某某向时任某市银行股份有限公司副行长黄某某行贿1003万元犯罪事实中,其中1000万元是黄某某以其回国创业缺少资金为由向李某某提出的借款。两年后李某某暗示黄某某归还1000万元,黄某某未予回应,此后双方未再提及该笔1000万元事宜。针对上述具有实际借款用途且具有催还情节,监察机关、检察机关围绕黄某某利用职务便利为李某某谋取不正当利益、双方未签订借款合同也未约定利息及还款时间、黄某某及其子均具有还款能力而未还款、双方具有行受贿的主观故意等方面强化证据,夯实了以借为名行权钱交易之实,依法认定行贿1000万元。二是揭示以人情往来为表象的行贿犯罪本质。本案中行贿方式采取在传统节日、红白喜事、住院探病、旅游消费方面以细水长流的方式送钱送物,事前联络感情,待时机成熟再提出具体请托事项,监察机关、检察机关充分研讨,达成共识,针对“谋取不正当利益”从手段违法和利益关联性两方面夯实证据。

（二）注重审查行贿犯罪主体,准确把握案件定性

本案中,李某某使用实际控制公司的钱款行贿,行贿所得利益由公司获得,在案件性质认定上存在个人行贿还是单位行贿的分歧。监察机关在调查阶段紧紧围绕行贿资金来源、行贿意志体现、利益归属等重点取证,进行实质性判断。鉴于行贿资金主要来自李某某自有资金及个人向实际控制公司的借款,公司法定代表人及高管对借款用途均不知情;行贿主观故意是李某某产生,没有通过单位集体决策形成单位意志,事后也未征得股东同意;部分所获利益虽为李某某实际控制的数家公司获得,但上述公司之间人格独立、财产独立,提供行贿资金的公司与获利公司并不一致,不符合单位犯罪中犯罪主体与获利主体一致的条件,本质上,利益完全归属于李某某个人。监察机关以行贿罪向检察机关移送审查起诉,检察机关经认真审查,综合全案证据,依法以行贿罪对李某某提起公诉。

（三）强化协作配合,依法办理互涉案件

李某某先后因涉嫌行贿罪、伪证罪被监察

机关、公安机关调查、侦查,为保证案件衔接顺畅,监察机关充分履行组织协调职责,在案件办理过程中积极协调调查和侦查工作进度,沟通关联证据收集情况、案件移送时间,办案机关提前会商确定审查起诉、审判管辖单位,确保互涉案件后续刑事诉讼顺利进行。一是在指定管辖方面,检察机关根据监察机关建议,就李某某行贿罪、伪证罪的案件指定管辖一并商审判机关意见,确定交由金溪县监察机关和审判机关审查起诉和审判。二是在留置与刑事强制措施转换方面,做好提前沟通,监察机关依法解除留置措施后公安机关即依法对其采取刑事强制措施,检察机关在审查起诉阶段妥善处理强制措施的衔接。三是在罪名认定方面,监察机关组织梳理互涉案件交织点、取证共通点,监察机关、公安机关经研究达成共识,检察机关变更伪证罪,以妨害作证罪对李某某批准逮捕和提起公诉。四是在审判方面,审判机关在庭前会议中组织控辩双方就管辖权、非法证据排除、申请回避等程序性问题达成一致,确定了法庭调查的顺序、重点及举证、质证方式;在庭审过程中,引导控辩双方围绕庭前会议归纳的争议焦点进行举证、质证及辩论,充分保障李某某及辩护人的各项诉讼权利。

【典型意义】

（一）持续深化受贿行贿一起查,严厉打击多次行贿、巨额行贿、向多人行贿等严重危害政治生态的行贿犯罪

李某某曾因犯行贿罪被追究刑事责任,刑满释放后仍处心积虑拉拢腐蚀领导干部,向多名国家工作人员行贿,行贿次数多、时间跨度长,是行贿“老运动员”,严重破坏江西政治生态。监察机关、检察机关、审判机关深刻认识到其行贿行为的严重危害性,同向发力、协作配合,抓住惩治重点,依法予以严惩,切实斩断“围猎”与甘于“被围猎”利益链,铲除腐败滋生土壤,推动构建公正公平的营商环境和风清气正的政治生态。

（二）加强衔接协作,有效提升打击行贿罪质效

监察机关加强与检察机关协调联动,通过商请检察机关提前介入、重大问题咨询论证研讨等措施,加强工作衔接,夯实证据基石。提前介入阶段即密切关注证据情况,及时明确案件取证方向,针对性提出完善证据意见,保证有效指控行贿犯罪。同时,为主调查的监察机关承担组织协调职责,统筹调查和侦查工作进度、协调调查留置措施和刑事强制措施衔接适用,提前会商确定审查起诉、审判管辖单位等重要事项,确保互涉案件司法程序顺利进行,做到调查优先、分工负责、协同并进、提升质效。

（三）加强对行贿犯罪问题研究,确保罚当其罪

监察机关、检察机关、审判机关进行实质性审查,从行贿款来源、意志体现、利益归属等方面准确把握个人行贿与单位行贿界限,尤其注重审核单位犯罪中犯罪主体与获利主体一致的要求,依法认定为个人行贿。同时,准确认定以借款为名行权钱交易之实的行贿犯罪以及打着人情往来的幌子掩盖行贿犯罪的行为,并结合行贿人具有累犯、巨额行贿、多次行贿、向多人行贿等从重情节,以及具有坦白、认罪认罚等从轻情节,按照宽严相济刑事政策,依法予以审查、判决。

【相关规定】

《中华人民共和国刑法》第三百零七条、第三百八十九条、第三百九十条

《中华人民共和国监察法》第三十四条、第四十五条

《中华人民共和国民事诉讼法》第一百七十六条

最高人民法院、最高人民检察院《关于办理贪污贿赂刑事案件适用法律若干问题的解释》第九条

最高人民法院、最高人民检察院《关于办理行贿刑事案件具体应用法律若干问题的解释》第十二条

胡某某受贿、行贿案

【关键词】

受贿行贿一起查 公职人员行贿 组织人事领域 数罪并罚

【要旨】

对于公职人员以人情往来等名义给予上级领导财物的行为,要准确区分是一般人情往来还是行受贿犯罪。对公职人员通过行贿谋取职务调整、晋升的,要依法从严惩处,匡正选人用人良好风气,从源头上营造风清气正的政治生态。

【基本案情】

被告人胡某某,男,1966年12月出生,汉族,江西省某县委副书记、二级巡视员。

（一）受贿罪

2006年至2019年,胡某某利用职务上的便利,在工程承揽、土地出让、职务晋升等事项上为他人谋取利益,非法收受周某某等19人财物共计1414万元。

（二）行贿罪

2008年7月,经某市委书记顾某某(已判决)推荐,胡某某由副县级干部提拔为正县级干部。为晋升二级巡视员,2019年10月胡某某请托颜某某提供帮助。2020年4月,在颜某某帮助下,胡某某晋升为二级巡视员。2010年至2019年,为得到和感谢颜某某在职务晋升方面给予的关照,胡某某先后14次送给颜某某钱

款共计60万元。

胡某某受贿、行贿案由江西省监察委员会调查终结,经江西省人民检察院指定管辖,吉安市人民检察院提起公诉。2021年11月,吉安市中级人民法院以受贿罪判处胡某某有期徒刑九年六个月,并处罚金一百万元;以行贿罪判处胡某某有期徒刑四年,并处罚金二十万元;决定执行有期徒刑十一年六个月,并处罚金一百二十万元。

【履职情况】

（一）重点查处组织人事领域行贿,营造风清气正选人用人政治生态

监察机关、检察机关、审判机关按照《关于进一步推进受贿行贿一起查的意见》要求,坚持严的基调、严的措施、严的氛围,严肃惩治公职人员行贿。对胡某某通过行贿获取职务晋升的问题紧盯不放、严肃查处,依法追究其刑事责任,释放对选人用人不正之风“零容忍”的强烈信号,营造风清气正的政治生态。

（二）全面细致调查取证,准确认定行贿犯罪数额

胡某某除在请托职务提拔时直接向颜某某行贿20万元外,剩余40万元行贿事实发生在春节、颜某某生日及红白喜事等时间节点,以人情往来的名义加以掩盖,行贿时间跨度长、次数多,给行贿事实及金额的认定带来较大困难。监察机关、检察机关密切协作,牢牢把握行贿犯罪权钱交易的本质特征,从双方关系、所送钱款数额、是否属于正常人情往来,以及是否谋取不正当利益等角度收集证据、论证分析,查明胡某某送钱主观目的是与颜某某维系感情以谋取职务晋升,且数额明显超出正常人情往来的范围,颜某某也无相应的人情回礼,因此应当全部计入行贿数额。该意见最终得到审判机关判决确认。

（三）准确认定量刑情节,促使被告人认罪悔罪

本案系公职人员行贿案件,胡某某长期、多次向颜某某输送利益系为谋取职务升迁、调整的不正当利益,其行为属于最高法、最高检《关于办理贪污贿赂刑事案件适用法律若干问题的解释》第七条、第八条的情形,应当从重处罚。同时,胡某某存在坦白、立功、主动退赃等从轻减轻处罚情节,监察机关、检察机关、审判机关实事求是,依法予以认定、判决,确保罪责刑相适应,促使被告人认罪服判,实现政治效果、社会效果、法律效果有机统一。

【典型意义】

（一）坚持受贿行贿一起查,依法严惩公职人员行贿犯罪

公职人员通过行贿谋取职务升迁、调整的行为,不仅侵犯公权力的廉洁性,还严重破坏选人用人风气,严重污染政治生态。在依法严厉打击公职人员受贿犯罪的同时,还要深挖公职人员行贿犯罪的线索,加大惩处力度,形成强大震慑。

（二）坚持主客观一致,准确区分人情往来和行受贿犯罪

近年来,在逢年过节、婚丧嫁娶等时间节点给予钱财,以人情往来等名义作掩盖实施行贿犯罪的情况屡见不鲜。在办理此类案件时,要从行贿人为了长期维持关系的目的,受贿人是否实际为其谋取不正当利益,以及给予钱财的数额,双方是来有往还是行贿人单方给予钱财等方面论证分析,准确认定行受贿犯罪。

（三）坚持系统施治、标本兼治,提高惩治综合效能

受贿行贿一起查,不仅仅是查处个案,更重要的是揭示问题、促进整改、查漏补缺、建章立制,一体推进“三不腐”。要深入剖析案件暴露出来的突出问题和制度漏洞,开展有针对性的警示教育,做实以案促改、以案促治,督促建章立制,加强源头治理,不断压缩“围猎”与甘于“被围猎”的生存空间,清除贿赂滋生的土壤。

【相关规定】

《中华人民共和国刑法》第六十七条第三款、第六十八条、第六十九条、第三百八十五条、第三百八十六条、第三百八十九条、第三百九十条

《中华人民共和国民事诉讼法》第一百七十六条

最高人民法院、最高人民检察院《关于办理行贿刑事案件具体应用法律若干问题的解释》第七条、第八条

刘某某行贿案

【关键词】

多次行贿 巨额行贿 衔接配合 认罪认罚

【要旨】

坚持受贿行贿一起查,对多次行贿、巨额行贿,严重破坏政治生态、损害营商环境的行受贿犯罪行为,依法惩处,形成震慑。加强衔接配合,贯彻宽严相济政策,准确认定从宽情节,积极适用认罪认罚从宽制度。坚持实事求是,严格依规依法办案,既全面查清问题,依法惩治行贿犯罪,又切实保障民营企业合法权益。

【基本案情】

被告人刘某某,男,1985年7月1日出生,汉族,某市某公司董事长。

2009年至2012年,刘某某为感谢时任A市市委常委、某县委书记倪某某(已判刑)利用职务便利为其在A市某县某银行违规获得融资贷款,送给倪某某60万元。

2017年至2020年,刘某某为在竞买土地资格条件设定、提前办理商品房预售许可证等方面

获取不正当利益,给予时任B市政府党组成员、副市长叶某某(已判刑)财物共计折合676.5万元。

刘某某行贿案经江西省监察委员会指定管辖,由抚州市崇仁县监察委员会调查终结。经江西省人民检察院指定管辖,2022年7月,崇仁县人民检察院提起公诉。2023年1月,崇仁县人民法院以刘某某犯行贿罪判处有期徒刑五年,并处罚金一百万元。

【履职情况】

（一）突出重点有力打击,持续释放严的信号

监察机关在查办某省管干部涉嫌职务犯罪案件时,发现刘某某在国有土地出让、工程招投标、房地产开发等重点领域中,为获取竞争优势采用行贿手段排挤其他企业,多次向多地领导干部行贿,对当地政治生态、营商环境造成严重破坏,果断以刘某某涉嫌行贿罪对其立案调查。调查期间,监察机关统筹省管干部主案和刘某某行贿案件查办工作,充分发挥组织协调作用,及时商请检察机关提前介入,确保案件扎实稳步推进。

（二）强化协作配合,形成合力确保办案质效

案件查办过程中,监察机关与检察机关充分发挥会商机制作用,就证据收集、固定、审查、运用等方面进行充分沟通,形成工作合力,确保案件质量。本案中,刘某某所在的相关公司还有其他合伙人,刘某某的行贿行为是出于其个人意志还是单位意志,谋取的是个人利益还是单位利益,决定其涉嫌个人行贿还是单位行贿。为准确认定刘某某行为性质,监察机关与检察机关经过会商,着重从其行贿的主观原因、目的,是否体现单位意志、行贿资金来源等方面进行全面客观收集证据,从而认定刘某某的行贿行为系其个人意志、使用的也是其个人资金,行贿系其个人行为,从而准确认定为个人行贿,得到审判机关判决确认。

（三）准确认定违法所得,依法予以追缴

针对刘某某通过行贿方式以低于评估价格取得B市政府旁的三宗国有建设用地使用权所获取的巨额不正当利益,监察机关委托评估机构对该三宗土地实际价格进行了司法评估,最终审判机关认定刘某某在土地出让价格方面所获得的不正当利益为2632.53万元。经检察机关、审判机关释法说理,结合认罪认罚从宽制度,最终促使刘某某及其家属全部退缴违法所得2632.53万元。

（四）注重区分开来,保护民营企业健康发展

坚持实事求是,办案“力度”与关怀“温度”并重,将刘某某个人违法犯罪行为与企业合法经营予以区分,针对刘某某被移送司法机关后,其文旅综合体项目遇到困难的情况,监察机关会同检察机关、审判机关在职权范围内依法建议当地政府履行好属地责任,协调解决合法诉求,防范“烂尾”风险,避免国家、社会和民营企业利益受到损失,保护民营企业健康发展。

【典型意义】

（一）严厉打击重点领域行贿犯罪,持续优化营商环境

在国有土地出让、工程招投标、房地产开发等重点领域,巨额行贿、多次行贿现象较突出,有的行贿人对公职人员竭力腐蚀、精准“围猎”,主观恶性大,后果严重。这类行贿人往往将行贿作为企业竞争的重要手段,对政治生态、法治环境、营商环境和市场规则等破坏极大,必须坚决从严查处,推动构建公平竞争的市场秩序和亲清政商关系。

（二）全面考量犯罪事实、情节,贯彻宽严相济刑事政策

在办理行贿犯罪案件中,应注重宽与严的有机统一,既要注重收集对行贿人有罪的证据,也要注重收集对行贿人有利的证据。监察机关、检察机关、审判机关要在全面审查案件事实的基础上,加强沟通协调,准确认定从轻、减轻处罚情节,依法适用认罪认罚从宽制度,实现贿赂犯罪查处的惩治与预防效果。

（三）严格依规依法办案,切实维护民营企业合法权益

监察机关、检察机关、审判机关要坚持实事求是、依规依纪依法,既全面查清问题,坚决惩治行贿犯罪,又保障合法的人身和财产权益,保障企业合法经营。要审慎稳妥开展调查工作,避免超范围、超数额、超时限查封扣押冻结财产,坚持证据裁判规则,准确认定犯罪事实和违法所得,将执法办案对民营企业生产经营的影响降到最低,保护民营企业健康发展。

【相关规定】

《中华人民共和国刑法》第五十二条、第五十三条、第六十七条、第三百八十九条、第三百九十条

《中华人民共和国民事诉讼法》第十五条

最高人民法院、最高人民检察院《关于办理贪污贿赂刑事案件适用法律若干问题的解释》第九条

何某某行贿案

【关键词】

行贿 养老保险领域 监检法协作配合 综合治理

【要旨】

坚持受贿行贿一起查,强化协作配合,提高线索查处效率,注重从单位性质、单位意志体现、行贿资金来源、犯罪收益归属等方面及时全面收集、固定、审查证据,严格区分行贿罪与单位行贿罪,精准打击犯罪。充分发挥综合治理作用,深挖案件背后的问题和原因,督促有关部门对案件暴露出的行业领域监管漏洞

及廉政问题进行整改,推动行业治理。

【基本案情】

被告人何某某,女,1981年6月3日出生,汉族,湖南省某人力资源管理有限公司(以下简称某人力资源公司)监事、实际控制人。

2017年9月至2020年3月,何某某为在违规办异地人员养老保险业务等方面谋取不正当利益,35次送给萍乡市社保局工作人员黄某某好处费共计349.08783万元,其中黄某某实得212.75283万元,其余钱款分给萍乡市社保局其他7名工作人员。

何某某涉嫌行贿罪一案,由萍乡市安源区监察委员会调查终结,于2023年2月9日向安源区人民检察院移送起诉。同年6月14日,安源区人民检察院以何某某涉嫌行贿罪向安源区人民法院提起公诉。同年9月8日,何某某因犯行贿罪被判处有期徒刑二年二个月,并处罚金三十万元。

【履职情况】

（一）监检法协作配合,积极推进受贿行贿一起查

监察机关在办理黄某某受贿案时,发现何某某存在重大行贿犯罪嫌疑,经监检双方分析研判,一致认为何某某的行为严重危害养老保险领域政治生态,属于重点查处的行贿行为,应当依法惩治。监察机关对何某某立案调查后,在黄某某受贿案证据材料的基础上,围绕行贿罪构成要件有针对性地调取收集证据,尊重检察机关、审判机关对行贿案证据的意见,进一步补充完善证据。案件移送起诉后,检察机关、审判机关全面审查案件材料,准确把握法律适用,认真审查涉案财物及违法所得,并配合监察机关积极开展追赃挽损工作,做好后半篇文章。

（二）厘清个人行贿与单位行贿界限,依法准确适用法律

在调查阶段,监察机关围绕行贿行为的决策过程、资金来源、利益归属、公司性质及股东等重点问题进行取证。在审查起诉阶段,何某某及其辩护人均辩解其是单位行贿而非个人行贿,并提交了某人力资源公司纳税证明、服务协议及该公司股东个人银行明细等书证。检察机关加强与监察机关沟通,依法全面审查证据材料,认为何某某及辩护人提供的证据不能体现单位行为,排除了单位犯罪的可能,最终认为何某某构成行贿罪。主要理由:一是从是否体现单位意志看,行贿行为是何某某个人决定,单位和其他股东均不知情,且何某某与黄某某联系违法办理养老保险业务时均未提到公司;二是从行贿利益归属看,公司没有任何获利,何某某个人从中获利110余万元;三是从行贿款来源看,行贿款均是何某某通过个人账户高额收取代办养老保险业务费中所得,再通过私人账户或取现送给黄某某,所有资金往来均未在公司对公账户或公司财务账目中体现。该意见最终得到审判机关判决确认。

（三）深挖监管漏洞,肃清养老保险行业乱象

何某某行贿案涉及到当地社保单位多名工作人员违法犯罪,并造成国家社保资金损失,相关涉案人员黄某某等3人被判处有期徒刑一年十个月至七年不等刑期,其他多名工作人员被追究纪律责任。针对发案特点,监检法共同开展综合治理工作。监察机关在调查阶段发函建议市社保局依法依规对有关涉案社保账户进行处置,监察机关、审判机关配合监察机关追缴何某某违法所得110余万元。案件后期组织开展廉政主题庭审教育活动,开设职务犯罪预防专题讲座,充分发挥法治宣传作用,提升反腐败综合治理效能。

【典型意义】

（一）严厉打击重点领域行贿犯罪,服务保障民生

坚持受贿行贿一起查,对发生在涉及养老保险等民生领域,严重破坏民生保障的行贿犯罪,应予从严惩处。监察机关、检察机关、审判机关应当严格贯彻落实《关于进一步推进受贿行贿一起查的意见》,高度重视同步查办行贿犯罪,注重对重点领域行贿线索的分析研判,凝聚共识,充分考虑行贿领域和危害后果,积极发挥各自职能作用,协同形成打击行贿犯罪合力,坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。

（二）加强协作配合,精准打击行贿犯罪

监察机关、检察机关、审判机关应相互配合,准确认定行贿人所获取的不正当利益,积极开展追赃挽损工作,决不让行贿人因犯罪得利。履职过程中,应加强对行贿犯罪法律问题的研究,准确区分单位行贿罪与行贿罪,发挥法治衔接工作机制优势,透过现象看本质,从单位性质、单位意志体现、行贿资金来源、犯罪收益归属等方面及时全面收集固定证据,准确适用法律,确保精准有效打击行贿犯罪。

（三）一体能动履职,积极推动整改治理

坚持以人民为中心的发展理念,关切民生实事,加大对人民群众关切的养老保险等重点行业领域的监管。监察机关、检察机关、审判机关通过依法严惩行贿犯罪,增强行贿犯罪案件办理的示范性,提高行贿犯罪案件办理质效,同时根据案件反映出来的问题,深挖案件背后原因,通过溯源治理进一步完善机制,实现“办理一案、治理一域”的良好效果,不让查办案件的成本和代价白白付出。

【相关规定】

《中华人民共和国刑法》第三百八十九条第一款、第三百九十条

《中华人民共和国监察法》第四十五条

《中华人民共和国民事诉讼法》第一百七十六条